许昌市卫生和计划生育委员会文件

网络生色成版企业区 网络红色大龙 (海口)设计

许卫办〔2018〕114号

签发人: 印庆跃

办理结果: B

对市政协七届二次会议 第 155 号提案的答复

张志勇委员:

您提出的关于"开展消化道肿瘤(早癌)筛查工作提高百姓健康水平的建议"的提案收悉。现答复如下:

首先,非常感谢您对我市消化道肿瘤防治工作的关心与支持。目前我市关于肿瘤防治开展的相关工作主要有两个方面,一是全市范围开展的肿瘤监测登记和居民死因报告工作,2017年全年全市共报告死亡个案25190例,其中死于恶性肿瘤的有

5732 例,约占 22.8%。其中消化道肿瘤(食道癌、胃癌、肠道癌和肛门癌)共计 1231 例,约占全部恶性肿瘤的 21.5%。二是禹州市作为"国家淮河流域癌症早诊早治"项目县,开展了关于食管癌、胃癌筛查工作。食管癌、胃癌筛查项目是针对 40-69岁的人群,通过健康因素调查表筛选出高危个体(凡有上消化道症状和病史,不良饮食习惯及行为和消化道癌症家族史者为食管癌高危人群),然后应用胃镜检查,对发现的癌前病变患者及癌症患者建议开展相应治疗,实现早诊早治,提高生存寿命和生存质量。2018 年禹州市的筛查工作现已结束,共调查 28个村,覆盖人群 61011 人,其中 40-69岁人群 19641 人,筛查出高危个体 2334 人,做胃镜检查 2001 例,取病理活检 1046例,阳性病例数(含食管重度异型增生/原位癌/高级别内肿瘤+癌)9例,其中食管癌 3 例、胃癌 6 例,共花费专项经费 60 余万(包含健康因素入户调查问卷、高危个体筛选、胃镜检查、术前四项化验、被调查对象交通费用及补助等)。

禹州市作为一个国家项目县,方案较完善并有经费支持,但不足是覆盖人群有限。市卫计委收悉到您提出的宝贵意见后,立即组织有关专业人员进行了认真研讨,并结合禹州市项目县的经费使用情况进行了全市经费投入初步预算。如果在全市开展食管癌、胃癌筛查工作,全市户籍人口约500万人,根据中国疾病预防控制信息系统中许昌的人口构成比显示,40-69岁人口占比38.56%,约193万人。根据禹州市两癌筛查工作经费

使用情况初步估算,大概需要花费 5800 万元,对 20 万人开展胃镜检查。此外,受医疗条件和肿瘤筛查手段限制,胃镜为创伤性检查,多数群众的依从性较差,对于全面推广有一定的难度。鉴于此,拟结合我市实际情况先对部分县(市、区)开展消化道肿瘤(早癌)筛查工作并结合政府财力和财政投入逐步扩大消化道肿瘤(早癌)筛查覆盖面。目前,市卫计委正在积极组织拟定实施方案,随后同经费预算一并上报市政府进行审议。今后一段时间内,市卫计委将此项工作作为一项惠民政策去积极落实,力争通过政府的审议,积极同财政等有关部门沟通,尽早落实消化道肿瘤(早癌)筛查工作。



联系单位及电话: 许昌市卫生计生委 6066306

联系人: 李高峰

抄送: 市政协提案委, 市政府督查室。

许昌市卫生和计划生育委员会办公室

2018年12月6日印发